《父母的心》教学设计

常州市北初中   徐正艳

学习目标：

1. 通过阅读文本，感受文本中父母对子女的动人肺腑的亲子之爱以及淡淡的哀怨。
2. 理解并学习文本情节一波三折，跌宕起伏的手法。

教学重难点：

1. 重点：浓浓的爱心（动人肺腑的亲子之爱）；情节一波三折，跌宕起伏的手法。

2. 难点：淡淡的哀怨（川端康成的作品风格在本文中的具体体现）。

课时安排：一课时

课前自主学习：1.熟读课文，借助注释和字词典解决生字词。2.自主提问质疑1-2个问题。3.查阅资料，了解川端康成的生平和代表作品，以及他的作品的主要风格。
教师批阅学生自主质疑的问题，提炼重要的问题并结合预设，确定课堂上重点讨论解决的几个问题。
教学过程：

一、导入。
同学们，肥胖体衰，步履艰难地穿过铁道爬上月台为儿子买橘子的父亲，在儿子挨打时在一旁哭泣，熬夜为儿子做布鞋的母亲，想必你们仍然清晰地记得，虽然他们表达的方式不同，但他们对孩子的那份爱却是共通的。是啊，这些就是父母的心。今天我们将共同走进日本小说家川端康成的《父母的心》。
板书课题、作者。

二、检查预习。注音

濑户  酬谢  犹豫  舱房 失魂落魄  羡慕
二、读“心”
1、根据预习，用一句话简要概括这篇小说的主要内容，并说说从中你读到了父母的一颗怎样的心。

三、析“心”
1、文中这一对父母的一颗爱子之心，饱含着他们对自己那几个子女的浓浓的爱心，在是否将孩子送给富人夫妇这件事上，这对穷夫妻可谓是经历了一段异常复杂的心路历程。请同学们仔细阅读文本，找出父母先后几次的决定以及能反映他们心理的相关语句，具体细致地来感受这段历程。
明确：第一次，决定送大儿子，眼含热泪，难割难舍

第二次，决定送二儿子，无精打采

第三次，决定送三岁的女儿，心里不好受，觉得孩子可怜得不得了
第四次，决定要回女儿，总担心，不肯舍掉孩子

2、既然父母这么疼爱自己的孩子，不舍得将他们送给别人，那么如果课文一开始就写他们一个孩子也不送，是否更能表现父母的爱子之心呢？课文这样写，有什么好处呢?（小组合作学习的问题）
出示小组合作学习的要求。

学生按要求合作学习，全班交流。
明确：因为父母总是为自己的孩子着想的，他们希望自己的孩子能过上好日子。当有人开出优越的条件时，贫穷的父母是不能不有所考虑的。如果一开始就加以拒绝，就显得不真实，不自然，也不能充分表达父母的爱子之心。

课文这样写的好处是：（1）符合生活的真实；（2）能把贫穷父母曲折复杂的内心活动表现出来；（3）只有这样，才能使作品产生艺术感染力，更能打动读者的心。
3、教师小结。
   本文的故事比较简单，但作者却能组织曲折的情节，采用一波三折，跌宕起伏的笔法，把故事写得波澜迭起，委婉动人，展示了人物鲜明的个性特征，表现了深刻的主题。
四、悟“心”
虽然文章的结尾给了我们读者一个看似很完满的结局，但我们在这个过程中似乎又感觉到一种淡淡的哀怨色彩。同学们能不能结合课前查找的关于作者的资料来说说你对这种色彩的了解。
学生根据自己收集的资料谈看法。

教师适时根据情况，补充背景材料：一、川端康成的经历-----1899年出生，1901年父亲去世，1902年母亲去世，不久，抚养他的祖父母也相继离世。所以，他特别渴望父爱和母爱。这篇小说，正是作者这种内心渴望的产物。这篇小说令人读来总觉得有一种哀怨的情调，产生一种伤感的情绪。二、日本评论家认为川端康成是淡紫色的，是他的作品的共同风格。淡淡的紫，透露着隐隐的幽谧和淡淡的哀怨。
五、入“心”（拓展延伸）

文如其人，在川端康成的身上我们看到了这一点，如果我们大胆地想象一下，给这篇小说再续写一个结尾，写出这一家六口今后的命运将会是怎样的，聪明的你，会有怎样的设想呢？把他写出来。50字左右。

学生写作。

交流评价。

教师提醒：能延续原作哀怨色彩的结局更合适一些。
六、结束语。
